

脱贫攻坚成果持续巩固

安徽乡村振兴实现良好开局

视点
SHIDIAN

■安徽日报记者 范克龙

党的十八大以来，安徽全省上下尽锐出战、冲刺攻坚，如期高质量打赢脱贫攻坚战，同全国一道进入全面小康社会，交出了一份“皖”美答卷。全省484万贫困人口全部脱贫，3000个贫困村全部出列，31个贫困县实现了高质量摘帽，全面消除了绝对贫困，解决了区域性整体贫困问题，广大贫困群众发展能力全面增强，贫困地区整体面貌焕然一新，群众出行难、用电难、上学难、看病难、饮水难、通信难等问题得到历史性解决。

打赢脱贫攻坚战以后，“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴。安徽省扎实做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，牢牢守住不发生规模性返贫的底线，脱贫攻坚成果持续巩固，乡村振兴实现良好开局。

为推动两大政策有效衔接，安徽省切实抓好财政投入、金融服务、土地支持、人才智力支持和社会帮扶等主要帮扶政策衔接，制定出台60项衔接政策，构建起“1+33+N”有效衔接政策体系。将全省104个县(市、区)分为先行示范区、正常推进区、持续推进区，分类梯度推进乡村振兴。

今年以来，安徽省深入实施“两强一增”行动，乡村产业加快发展。全省共选认科技特派员14511名，实现行政村服务全覆盖。新增水稻育秧中心163个、粮食烘干中心159个、

全程机械化农事中心132个，农业全程机械化加快推进。农民收入保持稳定增长，上半年全省农民收入10570元，比全国(9787元)高783元，位居全国前列。

自2012年以来，安徽省以村庄建设、环境整治和农田整理为突破口，全面推进美丽乡村建设，大力推进美丽乡村中心村建设，每年按照省级不少于10亿元的计划安排落实美丽乡村建设专项资金，持续改善农村人居环境，广大乡村面貌焕然一新，人居环境持续改善。

建设行动，接续实施农村人居环境整治三年行动、农村人居环境整治提升五年行动，全面提升农村人居环境、基础设施和公共服务，打造美丽乡村升级版。

同时，安徽省积极加强和改进乡村治理，大力实施抓党建促乡村振兴、全面开展党建引领信用村建设，着力构建党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，乡村治理体系逐步健全，移风易俗持续推进，乡村治理水平不断提高。

(原载于10月20日《安徽日报》)



合肥港集装箱吞吐量稳步提升

这是10月19日拍摄的合肥港国际集装箱码头(无人机照片)。

今年以来，合肥港多措并举增加运力，保障物流链稳定通畅，集装箱吞吐量稳步提升。今年1月至9月，合肥港国际集装箱码头集装箱吞吐量约30.7万标箱，同比增长7.3%。

■摄影 新华社记者 周牧

西湖区数字文化产业集链成圈

■浙江日报记者 赵路 沈琳

前不久，国漫新作《新神榜：杨戬》全国上映，总票房突破4亿元。制作这部电影的企业——追光动画来自杭州市西湖区。记者从西湖区了解到，今年上半年，该区181家文化类规上企业实现营业利润24.85亿元，同比增长45.7%，其中，数字文化产业的贡献超70%。目前，西湖区正加速打造设计服务、数字影视等六大数字文化产业链，培育链主企业，促进聚合发展。

让链主企业发挥“头雁效应”。平均月活跃用户2.68亿，

累积音频内容3.4亿条，今年1月至7月，浙江喜马拉雅网络科技公司营收突破40亿元。拥有海量的内容资源、主播资源和科技场景建设优势，这是作为链主企业的实力，而80%左右的本地配套率，则印证了链主集链成圈的能力。

“喜马拉雅打造的场景是一个集成化的产品，需要虚拟数字人、美术设计、视听设备等相关上下游企业的支持，一个项目有八成供应服务商是本地企业。”浙江喜马拉雅网络科技公司有关负责人介绍，目前，公司在西湖区有十余家业务合作企业。据了解，今年1月至7

月，共有20余家有声阅读相关企业落地西湖区，比去年翻了一番。

产业人才集聚形成的众创生态，对于产业链上的空缺企业和链主企业，形成巨大的吸引力。

“我们团队只有十来个人，但是我们的美术服务已应用在动漫、游戏、电影等多个领域。”从中国美术学院毕业后，牛芊和朋友在艺创小镇创立了艺拳科技，腾讯游戏《王者荣耀》、动画电影《赛尔号大电影》里都有他们设计的人物。

位于之江文化产业带核心区的艺创小镇，依托中国美术

学院、浙江音乐学院等高校带来的才优势及双创氛围，已集聚了数字文化企业2200多家，主要集中在网络视听、软件信息、文创设计三大重点领域。同时，小镇引进了蔡志忠、黄大同、施慧等数十位高端文创领军人才，以及设计服务、现代传媒、艺术品、动漫游戏、信息服务等领域的文创中高级职称人才1100余人。近一年多来，小镇已吸引游科互动、新片场、时光坐标等一批数字文化创意企业落户。

艺创小镇相关负责人表示，针对重点领域产业链的空白环节，小镇通过一系列品牌活动进行靶向招引，今年上半年，小镇引进亿元项目5个，引进企业118家，实现税收5.13亿元。

据了解，“十四五”期间，西湖区将聚焦数字文化等五大优势产业，打造“互联网+”数字文化产业中心、影视产业集聚中心、演艺娱乐中心“三大中心”，努力建成“全球型、创新型、引领型”的数字创意产业功能区。

(原载于10月20日《浙江日报》)

产业观察
SHIYEGUANCHA

上海智能制造专项工程目标超额完成

■解放日报记者 李晔

上半年疫情较重时，安波福上海工厂的管理层在家办公，但得益于工厂早已布局的自动排产、数字化生产管理和智慧仓储，工厂内1800名员工封闭生产不断不乱。江南造船集团日前交付的LNG双燃料汽车运输船，一次可运载7800辆国产汽车出口欧美。受益于新基建、新智造，这一“巨无霸”实现了万余家供应商的供应链协同，以及品控检验标准一致性和可追溯。

这些都是上海持续推进智能制造中的缩影。记者从市经信委获悉，今年是上海智能制造“10030”专项工程收官之年——2020年至2022年，上海计划建设100家智能工厂，10家

智能制造示范工厂，培育10家智能制造系统集成商、搭建10个垂直行业工业互联网平台。

眼下，“10030”目标已超额完成，其中上汽乘用车临港数智工厂、华谊新材料智能工厂已成功创建为“金字塔尖”的国家级标杆性智能工厂。

此外在今年工信部发布的2021年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单中，上海延锋、新时达、光明乳业等5家企业荣膺国家级智能制造示范工厂，上海20个场景获评国家级智能制造优秀场景，获评工厂数和场景数均列全国第一。

更令人振奋的是，上海有望诞生出上海电气百亿级智能制造系统集成商。另外，自今年二季度起，机器人密度纳入

动柔性生产线，市经信委也派出专家把脉，帮助兰宝实现效率和品控质的跨越。插上“智造”翅膀后，大量过去只认国外传感器的国内巨头，开始采购兰宝产品。如今，兰宝科技已是国家级专精特新“小巨人”企业。

又如，海立集团是国内制冷压缩机行业龙头，但前些年因空间有限，海立部分产能向外转移。但海立并未放弃上海，其上海工厂逐步建成4条智能产线，用以生产更为高端的新能源汽车空调压缩机。

对此，市经信委智能制造推进处处长韩大东尤为感触，上海制造企业曾一度有不少外迁，“但2019年开始，智能制造又促成回归潮。因为智能工厂摆脱了对土地、人力资源的依

赖，转而对知识技能型人才、金融、产业链生态产生高黏性，这些方面上海就有了优势。”

根据对目前上海智能工厂的评估，它们的生产效率较传统制造平均提升20%，最高提升64%；运营成本平均降25%，最高降41.9%；综合能耗平均降15%，最高降54%。

布局未来，上海又制定了新一轮智能工厂建设推进方案，计划到2025年，上海再建设200家示范性智能工厂，打造20家标杆性智能工厂，推广1000个优秀场景。该方案聚焦增量提效，针对集成电路等三大先导产业，以及电子信息、汽车、高端装备等六大重点产业，正制定“一厂一案”“一企一专员”，确保目标实现。

(原载于10月20日《解放日报》)

上海两大专利指标全国居前

■解放日报记者 俞陶然

记者日前从市知识产权局获悉，上半年，上海每万人口高价值发明专利拥有量达到37件。去年每万人口高价值发明专利拥有量34.2件，同比增长15.7%，排名全国第二；去年PCT(专利合作条约)国际专利申请量同比增长35.7%，达到4830件，在全国各省区市中名列第8位，较2020年上升1位。上海科技情报研究所教授级高工顾震宇介绍，2002年至2021年，上海PCT专利公开量长期保持两位数增长；上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心以来，呈现加速增长态势。

在上海科技情报研究所历年发布的《国际大都市科技创新能力评价》报告中，上海PCT专利年度公开量从2005年的全球第38位升至2021年的第7位。参与这项评价的是全球50座科创城市，上海的赶超步伐显而易见。

“长期以来，上海在科技创新方面存在一个‘剪刀差’，即学术论文的全球排名比PCT专利的排名高很多。”顾震宇说，这反映了上海的学术研究水平高于产业技术创新实力。可喜的是，这个“剪刀差”近年来不断缩小。《2021国际大都市科技创新能力评价》显示，上海的学术研究排名仅比技术创新排名高4位，两方面实力趋平衡。

申请PCT专利的主体以创新型企业为主。市知识产权局统计显示，2021年上海PCT专利申请人排名前十的单位依次是：展讯通信、诺基亚贝尔、朗帛通信、上海交大、商汤科技、中国银联、移宇科技、商汤临港、华城视觉、联影医疗。这些创新主体放眼全球市场，积极布局专利，体现了上海科技创新的全球影响力。

(原载于10月20日《解放日报》)

江苏农村集体土地更新“身份证”

■新华日报记者 沈佳暄

为保证数据准确性，近两年来全省按照“试点先行、分批推进”的总体思路，在浦口、江阴、东台、泰兴和靖江开展试点，对因征收、行政区划调整、撤村并居等原因导致集体土地所有权发生变化的地块进行数据更新。其中，东台作为自然资源部确定的江苏唯一全国示范点，在全省率先完成农地确权数据的汇交。东台市自然资源和规划局副局长丁宏伟介绍，在土地所有权确认过程中，不乏镇与镇飞地权属不清的情况，根据“尊重历史、尊重事实”的原则。

农村集体土地确权，被称为给土地办“身份证”。只有经过确权的土地，才能被颁发不动产权证书，其所有人才具有占有、使用和处置的权益。这项工作对明确土地产权关系、维护农民合法权益、促进城乡统筹发展具有重要意义。

今年2月，自然资源部要求全国各地用两年时间，全面更新汇交集体土地所有权确权登记成果，支撑集体经营性建设用地入市等自然资源改革工作。省自然资源厅确权登记局局长谭静介绍，江苏已于2012年底完成了农村集体土地所有权确权登记任

(原载于10月19日《新华日报》)

安徽全力打造科技创新策源地

■安徽日报记者 汪永安

党的十八大以来，安徽坚定不移下好创新“先手棋”，抓好科技创新“栽树工程”，实现了“科教大省”向“科技创新策源地”的跨越发展。2021年安徽区域创新能力由十年前的第15位上升至第8位，连续十年位列全国第一方阵。

十年来，我省举全省之力建成以国家实验室、合肥综合性国家科学中心为引领的国家战略科技力量体系，催生出更多“从0到1”原创性成果，量子科技、新能源、新材料等领域科技创新实现并跑领跑。

高水平建设合肥综合性国家科学中心。规划建设19.2平方公里世界级大科学装置集中区，形成已建、在建、拟建的“3+4+N”大科学装置集群化发展格局，数量居全国前列。

十年来，我省不断构建强链

(原载于10月20日《安徽日报》)